□ 本报驻日内瓦记者 陈 建

# 迈上新台阶 面临新机遇

#### 访中国驻瑞士大使许镜湖

WORLD ECONOMIC FORUM

近日,中国驻瑞士大使许镜湖在接 受《经济日报》记者采访时说,李克强总 理于1月20日至22日应邀来瑞士出席 世界经济论坛2015年年会并对瑞士进 行工作访问。此访将拉开两国建交65周 年庆祝活动序幕,务实友好、互利共赢、 合作发展的中瑞关系将得到新的提升, 迈上新的台阶。

许镜湖大使表示,近年来,中瑞友好 合作关系保持高水平运行,两国高层往来 密切,各领域合作不断扩大与深化。2014 年7月,中瑞自贸协定正式生效,两国经 贸投资合作环境全面提质升级。两国人 文交往也日益密切,"中国热"和"中文热" 在瑞士持续升温,近40所瑞士中学陆续 开设中文课程,中瑞友好的民意基础和社 会基础不断牢固。当前,中瑞关系正站在 新的起点,面临新的发展机遇。李克强总 理此访对于巩固中瑞传统友谊,增进双方 政治互信,全面提升两国务实合作水平具 有重要意义。访问期间,李总理将同瑞士 联邦主席索马鲁加等瑞方领导人举行双 边会谈。双方将就中瑞关系及共同关心 的地区和国际问题深入交换意见,规划两

国关系未来发展的路线图,届时有望在金 融、经贸、科研及食品与药品等多个领域 达成重要共识,宣布一批新的合作成果。

在谈到中瑞自贸协定时, 许镜湖大 使说,中瑞自贸协定是一个高水平、宽 领域、互利共赢的协定, 使双方在货物 和服务贸易、双向投资等多个方面都获 得了实实在在的优惠和更加稳定透明的 框架条件。随着协定的实施,中瑞经贸 合作揭开了新篇章。现在双方合作领域 进一步拓宽,形式日趋多样,具体体现 在以下几个方面:一是双边贸易稳步攀 升,贸易结构继续优化。中瑞两国贸易 在2013年快速发展的基础上,继续保持 稳健发展,贸易结构得到明显改善。根 据中国海关统计,2014年1月至11月中 瑞双边贸易额已达388.6亿美元。双边贸 易中高新技术、高附加值产品和服务贸 易的比重不断增加。二是双向投资成为 中瑞经贸合作的新增长点。截至2014年 11月底,中国对瑞士非金融类直接投资 额达到3.4亿美元,涉及医药化工、食品 加工、电器工具等多个领域。三是技术 交流不断深入,合作领域日益拓宽。瑞

士是中国在欧洲的重要技术引进国之 一。中瑞在产业链上处于不同水平。瑞 士产业凸显"高、精、尖"的特点,科 技含量和附加值较高,在医药、钟表、 化工、机械以及金融服务等领域具有世 界一流的竞争力。中国拥有巨大的市场 需求和发展潜力,需要引进国外先进技 术。中瑞之间的互补性非常强。截至 2014年11月底,中国自瑞士引进技术 2640项,合同金额超过72亿美元。

环

许镜湖大使表示,对于如何充分发 挥自贸协定的价值,这确实需要两国政 府、经济界和企业界作出共同努力。随 着自贸协定实施的不断深入和一些优惠 措施进一步落到实处, 中瑞两国的务实 合作会更加广泛, 更加实实在在, 自贸 协定的效果会得到进一步体现。

在谈到中瑞两国金融合作时, 许镜 湖大使认为,瑞士是全球金融强国和世 界金融中心之一。瑞士金融业历史悠 久、资金雄厚,经营管理水平高,经验 丰富。随着中国经济快速发展,近年来 中国金融业发展加快提速。所以说, 当 前深化中瑞两国在金融领域的合作是恰

逢其时。李克强总理2013年访瑞时,双 方就加强金融合作达成重要共识,并建 立了金融对话机制,为两国加强金融合

许镜湖大使表示,相信未来中瑞两 国金融合作将得到进一步发展,这一信 心主要基于两点:一是合作有基础。自 2013年以来,双方已举办了两轮金融对 话,并举行了首届高级别金融圆桌会 议。2014年7月,瑞士央行行长约尔丹 访华,两国央行签署了双边本币互换协 议。瑞方还积极争取人民币境外合格机 构投资者额度。目前,一些中资银行已 经表达了在瑞设立分支机构的积极意 愿,双方并进行了一些初步接触。瑞方 对此表示支持和欢迎。二是市场有需 求。在人民币境外使用方面,双方企业 对使用人民币贸易结算以规避汇率风 险、降低贸易成本的需求在不断增加。 据不完全统计, 仅去年上半年, 双边贸 易中使用人民币结算额超过300亿元。 此外,两国间商务和旅游人员往来的增 加,也对在瑞士使用和结算人民币产生 了巨大需求和推动。

作提供了一个重要平台。

39.3亿美元

2.3%

季度的2.5%和3%。

56.2

# 据新华社华盛顿电 美国供应管理协会发布的报

美国非制造业增速放缓

欧元区财赤比例下降

日前公布的数据显示,去年第三季度,欧元区和欧盟成 员国政府财政赤字比例分别为2.3%和2.9%,低于上个

财政收入和支出总额在国内生产总值中所占比例分别

为 46.7%和 49.1%,与上个季度相比基本未变;欧盟成

员国政府财政收入和支出总额在国内生产总值中所占

比例为45%和48%,低于上个季度的45.2%和48.2%。

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局

统计数据显示,去年第三季度,欧元区成员国政府

告显示,2014年12月美国非制造业活动继续扩张,但增 速放缓至6个月新低。

数据显示,当月美国非制造业活动指数为56.2,环 比下降3.1。该指数高于50代表非制造业活动扩张, 低于50则意味着非制造业活动收缩。从细项来看,当 月美国非制造业的生产指数为57.2,环比下降7.2;新 订单指数为58.9,环比下降2.5;雇佣指数为56,环比 微降 0.7。

# 巴西首次出现贸易逆差

据新华社巴西利亚电 (记者刘彤 杨江玲) 巴 西工贸部宣布,2014年巴西贸易逆差39.3亿美元。这 是2000年以来巴西首次出现贸易逆差,也是1998年 以来外贸表现最差的一年。

巴西工贸部公布的数据显示,2014年巴西出口总 额约2251亿美元,进口总额约2290亿美元,与2013 年相比均有所下降,其中出口下降7.5%,进口下降 4.6%。巴西工贸部认为,造成外贸逆差的主要原因是 国际大宗商品价格下跌,而铁矿砂和大豆是巴西重要 的出口产品。







## 全球环境基金向中国赠款

本报讯 记者陈颐报道:亚洲开发银行(亚行)日 前宣布,将其管理的由全球环境基金(GEF)提供的 525万美元赠款用于恢复中国西部地区退化土地和提 高当地人民生活水平。这项技术援助有利于强化于 2002年建立的中国一全球环境基金干旱生态系统土 地退化防治项目的伙伴关系,相关合作已成功推广了 可持续土地管理方面的全新理念,其中包括生态系统 综合管理、生态系统服务付费以及公私合作等。

据悉,项目相关工作将从2015年2月开始, 2018年1月底结束。项目总预算为2330万美元,包 括加强青海省约44.2万公顷土地的可持续森林管 理、大力倡导植树,以及引进最佳的林业实践等。

### 欧特克启动清洁技术项目

本报讯 记者徐红报道:全球设计软件企业欧特 克公司(Autodesk)日前携手中国工业节能与清洁生 产协会,启动面向中国的清洁技术合作伙伴项目。通 过该项目,中国的初创清洁技术企业将免费获得价值 15万美元的设计软件和相关支持。

据介绍,从事太阳能、燃料电池、生物质能、风能、 潮汐能、高能效、机动性以及碳减排服务的初创企业都 可以通过网上申请,加入到该项目中来。中国工业节 能与清洁生产协会副秘书长徐宝泉表示,双方携手推 动清洁生产技术的推广,将有助于更多中国中小企业 将环保的创新想法变成现实。

#### 中国援塞专家培训当地医生

本报达喀尔电 记者郭凯报道:1月20日,中国 援塞专家组为塞内加尔首都地区100名医务人员、卫 生工作者举行了为期一天的埃博拉防控公共卫生培 训,向他们详细讲解了埃博拉的成因、传播方式、社区 防控、个人保护等多方面的内容,并进行了模拟演示。 塞方及世卫组织对中国在此次埃博拉防卫战中给予非 洲的无私支援表示崇高的敬意与赞赏。

自埃博拉疫情爆发以来,中国陆续向疫区国家提 供了6批紧急援助,并派出9个专家组,对当地医务人 员及卫生工作者开展全面的埃博拉公共卫生培训工 作,计划培训人员3000人。中国援塞专家组星夜兼 程,跑遍塞内加尔10个大区,对超过500名医务人员 进行了系统培训,覆盖了所有卫生区划的80%。



图为中国驻塞内加尔大使夏煌向学员颁发培训证 本报驻达喀尔记者 郭 凯摄

联合国经济社会事务部预测

# 今年世界经济 稳步小幅增长

本报联合国电 记者张伟报道:联合 国经济社会事务部日前发表《2015世界经 济形势与展望》报告认为,全球经济今明两 年将略有改善,预计2015年和2016年世 界经济将分别增长3.1%和3.3%,但包括地 缘政治风险在内的影响经济下行风险因素 依然存在。

联合国经社部发展政策和研究司司长 洪平凡认为,2015年世界经济总趋势是在 前两年的基础上进一步发展,没有大的转 折,但区域经济已经出现分化。他认为,世 界经济存在一些风险和不确定因素,货币 政策调整可能会造成宏观经济不稳定,欧 元区经济复苏依然脆弱,新兴经济体面临 国内债务和对外账户赤字等问题,除此以 外,地缘政治紧张局势成为主要风险因素。

洪平凡指出,2014年伊拉克、叙利亚、 利比亚、乌克兰发生的武装冲突不仅给这 些国家本身带来影响,也对周边国家的经 济构成冲击,如果这些地缘政治风险得不 到控制,继续蔓延或恶化,对世界经济的影 响程度也会不断加深。此外,西非地区的 埃博拉疫情万一失控则影响很大。

洪平凡指出,从去年11月份开始,全 球石油价格下跌了50%以上,虽然石油进 口国受益于价格下跌,但对于石油出口国 而言,有的国家正在或者将会面临危机和

国际航协财务报告显示

# 去年全球航空 股价上涨四成

本报讯 记者徐惠喜报道:国际航协 最新发布的财务数据调查报告显示,受原 油价格和航空燃油价格持续下滑影响, 2014年全球航空公司股价总体上涨40%。

由于欧元区等主要区域经济放缓,加 之对埃博拉病毒传播的担忧,去年全球航 空公司股价一度疲软。随着原油和航空燃 油价格持续下跌,2014年第四季度全球航 空公司股价出现大幅反弹,全球航空公司 股价全年总体上涨40%,美国航空公司的 股价上涨95%。

国际航协针对78家航空公司的抽样 调查显示,受北美航空公司业绩的推动,全 球航空公司2014年第三季度的业绩看 好。在参与调查的航空公司中,33家北美 航空公司 2014 年第三季度营业利润为 70.59 亿美元, 税后净利润为 38.75 亿美 元;21家亚太航空公司2014年第三季度 营业利润为26.48亿美元,税后净利润为 16.48亿美元;11家欧洲航空公司2014年 第三季度营业利润为50.64亿美元,税后 净利润为35.31亿美元。

受美国经济不断改善和亚太地区贸易 增长的推动,航空客运量增长趋势呈乐观态 势,航空货运量也持续攀升。航空货运需求 的改善主要受亚太地区航空公司的推动,亚 太地区在过去几个月贸易活动稳步增长。

受国际油价探底影响,航空燃油价格同 样也跌至最低,目前每桶价格为65美元。

本版编辑 毛铁 李春霞



为筹集建设大型基础设施项目所需资 金,喀麦隆政府日前向全国发行1500亿 西非法郎5年期(2014年至2019年)国 债。其中,270亿西非法郎将用于互联互 通的公路网络建设,如连接中部非洲国 家经济共同体与西非国家经济共同体各

成员国的跨国、跨地区柏油公路,总长约

乌埃索柏油公路,该跨国公路全长215公 里,竣工后将极大促进两国经贸及人员往 来。此外,第二座跨洛贡河大桥建设项目 也已列入计划之中,桥梁的建成贯通,可 将喀极北地区的雅古阿与乍得的邦戈尔

划,还重视发展与尼日利亚间的跨国公路 基础设施建设,以促进区域经济发展。其 中,埃努古一巴门达公路建设,很快就能 实现喀北部地区与尼日利亚的连接贯 通。这条443公里长的跨国公路将由中 国企业承建,预计3年后竣工。

□ 崔玮祎



# 外资看好越南电子加工业

十几年前,越南只是全球电子产品供 应链上微不足道的一环。现在,越南已悄 然成为世界各大电子品牌竞相投资的新 目的地。根据国际贸易中心(ITC)数据显 示,越南2013年度电子零件和设备出口 达380亿美元,虽然无法与电子产品出口 大国相提并论,但已成为全球第十二大电 子产品出口国,并有继续大幅提升之势。

越南实施革新开放之后,经济便一直 处于快速发展状态。虽然近几年经济增速 有所放缓,但其丰富廉价的劳动力资源、 建立的一家新手机工厂,将于2015年满 载负荷运转,预计越南工厂将生产三星公 司全球40%以上的手机。2014年7月份,三 星公司获准投资10亿美元在越南新建一

家显示器工厂。截至目前,三星累计在越 投资已达近百亿美元。同时,英特尔、LG 等跨国企业也不甘示弱,纷纷在越设厂。 据统计,这些企业累计在越投资也已达10

除此之外, 巨大的国内市场需求也 是吸引众多厂商纷纷在越南建厂的重要 原因。有业内人士表示, 电子厂商在选 择厂址时不仅考虑劳动力成本问题,同 时也很注重该国潜在的消费能力。据了 解,越南互联网普及率已接近40%,智 能手机用户约为30%,这一数字将在未 来一段时间内进一步升高。越南的无线 网络覆盖率目前已达到较高水平, 年轻 一代在智能手机和平板电脑的使用上也 已十分普遍。此外, 基础设施改善和开 放程度的不断加深都使得越南成为潜在 的电子产品消费市场。

越南电子加工市场崛起还有一个重 要因素,相比印度尼西亚和菲律宾等国, 越南地处东南亚核心地带的中南半岛,而 且毗邻中国,从产业转移和产品出口等方 面考虑都有较大优势。而具有同等条件 的缅甸、老挝、柬埔寨又缺少与越南竞争 的硬件条件。越南也因此当仁不让地成 为了各厂商竞相追逐的战略要地。

虽然如此,越南大部分工厂目前还仅 仅停留在组装加工等低附加值产业,缺少 人才、技术以及创新能力等核心竞争力等 都是其亟待解决的问题。不过,外国资本 的进入在一定程度上帮助越南接触外国 先进的技术和知识,同时也开拓了资金来 源,使其改善基础设施和教育水平的能力 得到了提高。

#### 便捷的地理位置受到众多电子厂商的青 睐。三星2013年投资20亿美元于太平省